## 连跨5000亿元、6000亿元两个台阶

# 6713亿元! 江西去年外贸规模实现新突破

本报讯 (全媒体记者刘佳惠子)2022 年,江西外贸总值6713亿元,一举跨过 5000亿元、6000亿元两个台阶,较上年增 长34.9%;进出口规模居全国第15位,较 2021年前进3位……1月18日,记者从省政 府新闻办、南昌海关召开的新闻发布会获 悉,在海关总署和省委、省政府一系列稳外 贸政策的促进下,去年江西外贸增速持续 位居全国前列,规模实现新突破。

南昌海关高效统筹口岸疫情防控和 促进外贸稳增长,全面融入优化营商环境 "一号改革工程",创新实施"十大项目"为 重点的跨境贸易便利化专项行动,千方百 计促进外贸保稳提质。2022年,全省出口 5088.4亿元,增长38.7%;进口1624.6亿元, 增长24.2%。我省进出口、出口、进口增速 均居中部地区第一位,其中进出口居全国 第四位、出口居全国第六位、进口居全国 第七位。从增速看,江西是中部地区唯一 进出口连续4年保持两位数增速,且增速 呈逐年扩大趋势的省份。

南昌海关致力把沿海口岸"搬"到江 西,助力我省打造内陆高水平开放新格 局。2022年全省综保区进出口699.5亿 元,增长54.1%;综保区在全国绩效评估排 名显著提升,南昌、赣州、井冈山综保区分

别上升9位、51位、17位;支持新开"中老班 列",南昌国际陆港铁路监管作业场所正 式开通运营。南昌进境食用水生动物、冰 鲜水产品两个指定监管场地通过验收。 九江口岸扩大开放通过预验收,九江红光 国际港首票外贸集装箱业务正式启运。 鹰潭国际陆港正式运营。

推进"跨境电商+中欧班列+海外仓" 功能叠加,全省跨境电商实现全业务覆 盖、全模式运行、全链条打通,跨境电商进 出口规模居全国第五位、中西部地区第一 位。开展"RCEP进企"专项行动,推动 RCEP落地首年即见成效,培育5家企业 成为协定项下经核准出口商,江西对 RCEP贸易伙伴进出口增长59.8%;签发各 类原产地证书5.1万份,帮助企业享受国外 关税减免19.2亿元。

南昌海关还落实减税降费措施,为企 业减负26.7亿元;推进AEO培育认证,新 增高级认证企业12家;深化落实涉企事项 "证照分离"改革,全面推行"不见面"审 批、"全程网办",行政审批线上办理率 100%。去年,全省进、出口整体通关时间 (不含国内运输段)分别为16小时、0.28小 时,时效连续3年保持中部地区第一,居全

### 多措并举保障春节期间市场供应

# 全省生活必需品供应足价格稳

本报讯 (全媒体记者刘佳惠子)春节即将到来,为满 足节日期间人民群众的消费需求,省商务厅会同各地各 有关部门,多措并举保障春节期间米、面、油、肉、蛋、菜等 重要生活必需品市场供应。目前,全省生活必需品市场 运行平稳有序,供应充足,价格稳定。

省商务厅启动全省生活必需品日报监测制度,密切 关注春节期间生活必需品市场供应、价格等情况。据近 期监测显示,蔬菜、水果、水产品、饮用水、奶制品和食用 油6类价格上涨,调味品价格保持稳定,肉类、粮食、禽类 和蛋类4类价格下跌。其中,猪精瘦肉价格环比下跌 1.7%,蔬菜价格环比上涨2.1%,价格波动幅度均在可控范

365家重点保供企业在节前都加大进货量、增加库 存。从全省167家商超样本企业库存量监测来看,猪肉、 禽类、蛋类、蔬菜等重要生活必需品备货量比平时增加 10%至40%。1月19日,南昌深圳农产品中心批发市场、赣 州华东商贸物流城等五大主要农产品批发市场蔬菜调入 量10170吨、库存量9508吨、可调出量9648吨,比平时增

全省现有政府猪肉储备3986吨,其中冻猪肉储备 1876吨,活猪储备2110吨。春节期间,省级和部分设区 市将继续投放储备冻猪肉,加大肉类供应量。据农业 农村部门统计,近期全省蔬菜在田面积340万亩,预计 未来一周收获产量39.52万吨、未来一月收获产量 149.55万吨,蔬菜人均日供应量可达1.13公斤,完全能够 满足消费需求。



1月19日,在泰和县塘洲镇洲头村,农民正在采收蔬菜。该县积极开展春节期间蔬菜生产工作,落实产供 销一条龙服务,确保春节市场蔬菜供应。 特约通讯员 邓和平摄



1月19日,在抚州市东乡区邓家乡嵇坊村,村民们欢聚一堂,以打糍粑、挂灯笼等方 式,共迎新春佳节,寓意生活红红火火、甜甜蜜蜜、团团圆圆。 本报全媒体记者 李 劼摄



1月20日,在南昌市青云谱区阳光北社区新时代文明实践站,孩子们学制作彩灯, 欢欢喜喜迎新春。 本报全媒体首席记者 海 波摄

### 跑出发展"加速度"守好民生"幸福线" 在新的一年争取更大作为更大收获

(上接第1版)公司负责人高兴地介绍,在政府的大力支 持下,公司IPO成功通过深交所审核。叶建春为公司的 发展点赞,他指出,优化营商环境不仅要展示好的态度, 更要拿出实的举措帮助企业解决难题。叶建春对公司负 责人说,为企业提供暖心服务是政府的职责,希望你们坚 定信心、乘势而上、越做越强,在于都追加投资、拓展布 局。在江西气体压缩机有限公司,叶建春进车间、看产 品、问市场,了解企业发展遇到的困难,鼓励企业激发内 生动力,增强创新能力,加快转型升级,积极开拓市场,抓 好安全生产,力争新年有新发展、新面貌。

春节将至,年味渐浓。会昌小密硒谷内,年货节现场 人来人往。叶建春仔细询问年节消费情况,要求做好富 硒文章,大力发展富硒产业,持续提升农民收入、促进消 费增长、形成良性循环。来到于都县宽田中心敬老院,叶 建春将大红的"福"字贴在门上,向老人们送去新春祝福, 要求工作人员做好生活保障特别是疫情防控工作。他对 老人们说,政府会全力做好各项工作,让你们拥有健康身 体、乐享美好生活。叶建春还看望了寄养在敬老院的女 童,勉励她奋发努力,长大后报效国家、回报社会。在于 都县黄麟乡流坑村,叶建春看望慰问了驻村第一书记王 历翔,了解村集体经营性收入情况,叮嘱他发动村里能 人,把资源引进来,把产业做强来。叶建春还来到防止返 贫监测对象何锦瑜、重灾户林风秀、重点优抚对象邱地发 生等家中走访慰问,询问生活难处,勉励他们树立信心, 通过辛勤劳动创造美好生活,叮嘱当地党委和政府加强 监测帮扶,帮助他们渡过难关、改善生活。

# 店下村来了外国留学生

1月13日,奉新县柳溪乡店下村,家家户户忙着打糍 粑、做豆腐、炸丸子……几名不同肤色的年轻人,说着不 同的语言,来到了这个深山里的小村子。

"大禾米蒸好啰。"在一棵树龄达700年的红豆杉树 下,几名村民端来了一桶热气腾腾的大禾米饭。每年过 了农历腊月十五,店下村的村民都要用大禾米、黄元柴制 作客家美食——黄元米果。

当地村民告诉记者,《天工开物》对制作这种美食使 用的传统工具有所阐述。经过千百年的传承,黄元米果 的制作技艺仍在奉新传承,被列为省非物质文化遗

浸米、蒸糯米饭、打米果、做米果、储藏……来自巴 基斯坦、坦桑尼亚的6名宜春学院留学生来到店下村,参 观体验黄元米果的制作技艺。

用黄元柴碱水浸泡过后,大禾米饭色泽金黄,香味浓 郁,格外诱人。趁着热乎劲儿,村民将米饭倒进石臼,拿起 竹竿,一边捣插一边游转,一齐喊着"嘿呦! 嘿哟!"

"Come on!"一名留学生激动地招呼着,同学们跃跃欲 试,从村民手中接过竹竿,参与到打黄元米果的队伍中。

尽管是第一次参与这种美食的制作,他们的动作做得有模

糯米饭被捣烂成团,村里的男女老少纷纷围上来, 与留学生一块揉米果团子。在欢声笑语中,一个个香甜 软糯的黄元米果摆满了桌面。来自巴基斯坦的留学生 刘昕龙说:"黄元米果美味可口,中国的春节文化非常有

黄元米果刚做好,村里的老者又拿出了红纸、毛 笔和墨水,邀请留学生一起写春联。"在中国的传统文 化中,春节写春联和'福'字,代表着人们对新年的美 好期待。"宜春学院国际教育学院老师安旻介绍。

留学生们拿起毛笔,学着村民的样子书写起来。留 学生鲁笛雅将自己写好的春联小心翼翼地保存起来,兴 奋地说:"回去后,我要将春联贴在学校宿舍的门口,过一 个地道的中国年。"

赏乡村美景,品客家美食,感受风土人情……第一 次走进中国乡村的坦桑尼亚留学生娜娜告诉记者:"中 国的乡村道路平整,房屋整齐,环境优美,村民友好,我 很喜欢中国。"

#### 贯彻落实省两会精神

# 消费"旺起来" 春节"红起来"

本报讯 (全媒体记者刘佳惠子)1月17日上午,腊月二十 六,在高安市四大圩镇之一的黄沙岗镇,一拨拨购物的群众 走进新农超商贸中心,热热闹闹地挑选着果蔬、肉类和日用 品。就在半年前,这里还是一个简易钢结构的旧农贸市场。 当地政府投入1200万元,建成了近4000平方米的黄沙岗镇新 农超商贸中心,设有24个摊位、47间店铺,引进了超市,实现 了雨污分流,还在路边种植了八月桂,安装了太阳能路灯。

一名正在摊位旁买菜的大妈高兴地说:"以前我们都是 在外面赶集,碰到下雨地上又脏又乱,现在像城里逛商场一 样方便。"据统计,黄沙岗镇常住人口不过四五万人,如今每 逢圩日客流量超过万人。这是我省全面改造升级县乡村三 级商业设施,加快推进农村商业体系建设的一个缩影。

今年全省两会提出,要千方百计扩大内需。省商务厅明 确,要牢牢把握扩大内需这个战略支点,深入实施促进商贸 消费提质扩容三年行动,统筹推进供给与需求,城市与农村、 线上与线下,传统与新型,抓好消费促进工作,着力推动商贸

春节临近,一场场"云上"年货大集正在各地铺开。为宣 传赣菜名品,推介各地特色品牌,省商务厅在全省范围内征 集了百县百款赣味年货好礼,已上线推介。九江、上饶、景德 镇……纷纷发放电子消费券,持续举办形式多样、丰富多彩 的年货促销活动。

今年,我省还将繁荣发展网红经济、夜间经济等新业态; 深入实施"赣出精品"工程,着力办好"赣品网上行"等促消费 活动;推动各地举办汽车展览展销活动,积极开展新能源汽 车下乡活动;持续实施打造赣菜品牌三年行动计划,大力开 展赣菜创新,壮大餐饮市场主体,推动赣菜美食和江西米粉 走出去,加快推动消费全面复苏。

## 扎实做好基层疫情防控 和食品安全监管工作

本报讯(殷琪惠)1月19日至20日,副省长史可在南昌、九江 和景德镇有关县(区)调研基层疫情防控和节日食品安全工作。

史可一行先后来到基层医疗卫生机构和有关食品生产 经营企业、检验检测单位,与当地医务人员和食品生产经营、 检验检测人员交流,听取基层疫情防控和节日期间市场保供 和食品安全主体责任落实、风险隐患排查防控等情况介绍, 并向大家致以诚挚慰问和新春祝福。他指出,要始终坚持人 民至上、生命至上,弘扬和传承好在抗疫中锤炼的新时代医 者精神,进一步抓实农村地区患者救治和防控工作,全力实 现保健康、防重症目标,保障人民生命安全和身体健康;要全 面落实"四个最严"要求,强化"时时放心不下"的责任感,严 把食品安全关质量关,确保"舌尖上的安全",让人民群众度 过一个欢乐祥和的春节。

# 全省检察长会议召开

本报讯(全媒体记者钟珊珊)1月20日,全省检察长会议 在南昌召开,丁顺生出席会议并讲话。

会议要求,全省检察机关要聚焦"作示范、勇争先"目标 要求,依法能动履职,以检察工作现代化服务保障全面建设 社会主义现代化江西。要自觉维护和捍卫党的绝对领导,增 强推进新时代新征程检察工作现代化的责任感使命感,全面 落实总体国家安全观,切实维护国家安全、社会安定、人民安 宁;要认真贯彻新发展理念,在服务保障经济社会高质量发 展上下真功、求实效,坚持站稳人民立场,不断提高检察机关 法律监督水平,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到 公平正义;要加强检察机关自身建设,为检察事业长远发展

## 2022年度能效"领跑者"企业名单发布 贵溪冶炼厂和金德铅业入选

本报讯 (舒海军)近日,工业和信息化部发布2022年度重点 用能行业能效"领跑者"企业名单,共有钢铁、电解铝、铜冶炼等24 个重点用能行业的48家企业入围。江西共有两家企业入围,为江 西铜业集团有限公司旗下二级单位贵溪冶炼厂和金德铅业。

作为江铜集团旗下全球单厂产能规模第一的核心铜冶 炼工厂,贵溪冶炼厂采用清洁能源天然气替代液化气、煤和 部分柴油改造,大幅降低生产用能;首创"一步法"渣直排缓 冷自主改造,取消贫化电炉,实现技术降碳等方式降低能 耗。金德铅业通过加强能源管理,优化生产工艺,实施节能 技术改造等措施和手段,能源利用效率进一步提升,各主要 产品能源消耗指标进一步优化;积极开展蒸汽余热利用、停 车场光伏发电等重大工艺设备改造,不断提升余能回收利用 率及绿电使用比例。

(上接第1版)勉励他们发扬优良传统,坚守岗位、履职尽责, 确保人民群众过一个欢乐、祥和、平安的新春佳节。

叶建春说,近年来,驻赣武警部队官兵深入贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想,坚决落 实中央军委和武警部队党委决策部署,把维护江西社会大局 稳定、确保人民群众安居乐业作为职责使命,在疫情防控、抢 险救灾、维稳处突、应急救援等急难险重任务中冲锋在前,在 助力地方脱贫攻坚、乡村振兴中积极作为,以威武之师、文明 之师、胜利之师的形象赢得了全省干部群众称赞。

叶建春指出,党的二十大报告对实现建军一百年奋斗目 标,开创国防和军队现代化新局面作出了全面部署。希望驻赣 武警部队官兵把思想和行动统一到党的二十大精神上来,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,坚定政治方向,强化政治引领, 做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。发挥扎根红土地的优势, 从丰富红色资源中汲取精神滋养,赓续红色血脉,苦练过硬本 领,当好忠诚卫士,为全面建设社会主义现代化江西再立新功。

叶建春表示,江西是人民军队诞生地,江西省委和省政府 将一如既往地支持包括驻赣武警部队在内的国防和军队现代 化建设,深化拓展"尊崇工作法",全面做好新时代全民国防教 育、人民防空、双拥共建等工作,为官兵安心服役、专谋打赢创 造良好条件,不断巩固发展军政军民团结的良好局面。